

在桃花镇塔湾村,记者和“磨刀一姐”一起练摊儿 水花四溅中转动“幸福齿轮”

乘上方舟看共富

本报讯(记者 高原 通讯员 刘佳侃)“这次我们区网络义工协会带来了理发、家电维修、引导等服务,当然,我肯定‘刀光剑影’‘水花四溅’地为当地老百姓服务。”

前不久,在驶向桃花镇的“共富方舟”上,杨燕儿笑着向我介绍自己的服务内容。她是区网络义工协会专业志愿服务队长,也是海岛百姓口中的“磨刀一姐”。

当天,我随杨燕儿等前往桃花镇塔湾村,亲身体验了“共富方舟·惠民行动”的温情时刻。从本岛出发,经过35分钟的船程和10分钟的车程,便抵达了这个村落。一进村,杨燕儿和她的磨刀机便吸引了村民们的注意。不一会儿,大家陆续带着自家的菜刀、剪刀赶来,排起队等待服务。

编者按 2025年是“小岛你好”共富行动实施三周年。三年来,普陀各海岛在经济、社会、民生等领域绘就了一幅生动的共富画卷。本报推出“乘上方舟看共富”系列报道,以共富方舟为载体,多视角挖掘海岛故事,展现共同富裕的生动实践与成果。

在塔湾村文化礼堂的空地上,不足5平方米的小帐篷下,杨燕儿的磨刀机高速运转。桌上摆满了村民们送来的菜刀和剪刀,有的刀柄长身子短,有的锈迹斑斑,剪刀也是各式各样。我本以为磨刀不过是“刃面放上去磨一磨”的简单活儿,但杨燕儿却告诉我,这里头大有学问。

“你也来试试!”她热情地招呼我。我选了一把剪刀,她却笑着说:“剪刀可是高难度的,你选了个‘硬骨头’。”随后,她递给我一把菜刀,称这个相对简单些,然后又手

把手教我:“刀刃和砂轮的接触面要小于30度,移动要慢,受力要均匀。”我小心翼翼地操作,却发现刀刃一接触砂轮,就像被“吞噬”一般,速度快得让我根本捏不住刀面。

“小心手指!”杨燕儿提醒道。她拿起我磨好的刀,仔细检查:“你看,这面打磨完后,和另一面的厚薄有明显差异,还得再磨几次。”当天上午气温较低,我的手指已经冻得麻木,但杨燕儿却卷着袖子,为村民们磨了近50把刀。磨刀机溅出的水花,早已将她的裤子浸湿。

“那年也是来桃花提供志愿服务

务,一个老伯拿着菜刀问我:‘你们这里刀能不能磨?’”杨燕儿回忆起成为“磨刀一姐”的由来。从那时起,每次下海岛服务,她的队伍里总会带上一至两台磨刀机。“刚开始我也把握不好,刀磨得一边薄一边厚。”她说,“但想到要服务好老百姓,自身本领一定要过硬,便开始每天回家谁家生锈的菜刀,让我练练手。”

如今,磨刀服务已成为“共富方舟·惠民行动”中最受欢迎的项目之一。小小的磨刀机,转动起了海岛共富的“大齿轮”。自行动开展以来,杨燕儿已为百姓磨刀近万把,磨刀机也更换了三台。

当天到了饭点,我招呼杨燕儿:“吃饭了,燕儿姐。”她却摆摆手:“还有最后两把,你们先吃。”她的身影,在磨刀机的嗡嗡声中,显得格外坚定。

围绕中心任务 凝聚发展合力

本报讯(记者 郭杰 刘珈伶)连日来,区人大常委会、区政府、区政协党组分别召开会议,传达学习全国两会精神,研究部署贯彻落实工作。

区政府党组书记、区长徐炜波主持召开区政府党组会议。会议指出,全区政府系统要立足普陀资源禀赋,坚定高质量发展主基调,在数字经济、临港产业、全域旅游等领域加快培育新动能。要厚植人民至上情怀,聚焦群众急难愁盼,在“一老一小”、教育医疗、海岛交通等领域持续发力,让发展成果惠及更多群众。要深耕十大重大产业,紧盯十二大核心项目,加快编制产业规划、研究制定相关招商政策。要抢抓政策“窗口期”,紧盯中央和省、市出台的一系列支持举措,对准频道,对照政策清单,积极向上争取项目、资金和要素支持。要提升公共服务基础,扎实办好民生实事项目建设,抓好城市有机更新,推进基本公共服务一体化。要强化底线思维和系统观念,从严格落实基层消防、城市运行、交通道路、船舶修造、危化品、网约房等重点领域专项整治,重点防范化解房地产、金融、电信诈骗、社会治安等重点领域风险,切实维护安全稳定发展环境。

区人大常委会党组书记、主任徐爱华主持召开区人大常委会党组(扩大)会议。会议指出,要倾力助推经济高质量发展,对大宗商品资源配置枢纽建设、水产品加工产业发展、海洋环境治理等情况开展监督,持续提升人大监督质效。要用心用情推进海岛共同富裕,聚焦集中式居家养老、基层医疗服务提质、校园“五项管理”、城市有机更新等领域开展监督。要坚定不移提升法治普陀建设质量,深化协同立法“普陀实践”,积极参与网约房管理、养老护理、沈家门渔港保护管理、小型船舶管理等立法调研,不断促进基层治理能力现代化。要激发基层民主活力,创新开展代表主题活动,构建代表全周期服务激励体系,放大基层单元功效,推进“五个民主”建设。要加强人大自身建设,落实全面从严治党主体责任,打造过硬履职方阵。

区政协党组书记、主席夏凯慧主持召开区政协党组(扩大)会议。会议指出,要围绕经济社会发展的重点难点问题,探索创新工作方式方法,切实将全国两会精神转化为政协履职的具体举措。要重点聚焦大宗商品配置枢纽建设、低空经济发展、算力产业发展等工作,充分发挥人民政协专门协商机构作用,通过探索协商意见清单式办理、“沉浸式”调研等创新举措,进一步提升政协履职的精准度和靶向性。要着力推进政协工作制度化、规范化、程序化建设,持续激发政协“两支队伍”干事创业的精气神。要通过深化“书香政协”建设、常态化开展委员情怀教育、委员履职培训等,教育引导全区政协委员更好发挥主体作用。以“改革创新突破年”为契机,切实发挥专委会基础性作用,持续擦亮“一委一品”品牌。

多能互补综合能源投资与合作对接会召开

徐炜波出席

本报讯(记者 郭杰)日前,我区召开多能互补综合能源投资与合作对接会,谋划推进重点项目,研究部署下一阶段工作任务,政企协同助力“大能源”“大食物”“大算力”等重点产业攀高向强。

区委副书记、区长徐炜波出席。中国能源建设集团山西省电力勘测设计院有限公司、中国联合工程有限公司、国投吉能(舟山)燃气发电有限公司、国能浙江舟山发电有限公司等普陀能源项目合作

企业代表参加。会上研究讨论了基于算力中心余热及LNG冷能利用的零碳冷热电三联供的普陀“源网芯动”智慧能源港项目方案。与会代表围绕普陀部分重点项目建设规划进行了交流发言,对普陀能源产业发展基础、前景规划、运营模式、营商环境打造等,给予了高度评价。

徐炜波指出,普陀区位优势显著、能源资源丰富,已构建火、风、光、潮、氢、油、气一体化的能源

全链条体系,为建设布局重点产业项目提供了坚实的能源保障。当前,普陀立足自身资源禀赋,大力推进三联供综合供能工程、零碳国际大食物大生物产业园、双循环多能互补绿色智能算力中心等重点项目,积极探索海上储能充电装置、碳极电池等前沿产业,着力开辟新赛道、塑造新动能。希望与会企业在项目建设、招商引资、运营管理、技术创新等方面与普陀进一步加强交流合作,共同探索能源发

展新模式、新路径,实现优势互补、合作共赢,为培育发展新质生产力、推进普陀绿色低碳高质量发展作出更大贡献。

徐炜波强调,区属各有关部门要进一步提高思想认识,强化责任担当、加强研究谋划,在政企协同中推动重点项目加快落地见效。要加强组织领导,成立工作专班,选优配强力量,密切协同配合,确保各项工作有序推进。

李明、张忠代参加。

村BA展茅分站赛邂逅乡土味 特色农产品“上场”

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 滕忠平)3月22日,2025普陀区“全民篮球季·村BA”展茅街道分站赛在螺门渔家广场举行,吸引了众多村民前来观战。

本次比赛共有8支球队参赛,冠军争夺战在横街村队与晓辉村队之间展开。比赛伊始,双方便展开激烈对决,场边观众情绪高涨。替

补队员全神贯注,紧盯场上局势,并不时提供战术建议。最终,横街村队凭借出色表现摘得桂冠。

此次比赛的奖品均为展茅特色农产品,包括展茅林地鸡、大展青饼、生态大米及各类新鲜果蔬等。乡土资源融入赛事,进一步拉近了村民与篮球的距离,营造了浓厚的篮球氛围。

重点路段市容管理整治行动开展

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 刘俊)“货物请勿摆放在人行道上,处理海鲜的污水也应避免流入路面或排入雨水井,以免影响行人通行。”日前,在东港市场周边,区综合行政执法局的执法人员一边协助商户将占道货物搬回店内,一边耐心讲解占道经营和污水乱排的危害,提醒商户规范经营,维护门前卫生。

连日来,区综合行政执法局在全区重点路段开展市容管理专项整治行动,聚焦污水乱排、非机动车乱停、人行道泊位不规范、装修垃圾乱堆等问题,集中整治市容环境短板,持续提升城市品质。

“整治区域主要为群众反映强烈、易反弹、餐饮店铺集中的城区主干道及周边,包括沈家门海鲜夜排档、滨港路沿线、海印路、海莲路、海

洲路、中洲路(鲁家峙大桥下)以及山海大观小区等重点路段。”区综合行政执法局相关负责人表示,将加大对机动车乱停放的处罚力度,对非机动车乱停放实施序化管理,对“僵尸车”进行拖离,确保主干道人行道车辆停放规范有序。

整治期间,该局还将对主干道人行道泊位进行全面排查,对设置不合理、存在安全隐患的泊位重新规划,并拆除违规道道的宣传栏、杆件、箱体、阻车桩及私自安装的橡胶斜坡等设施。针对建筑、装修垃圾堆放问题,该局将加强巡查力度,重点整治城区主干道及背街小巷的卫生死角,同时依托智慧城管平台和监控手段强化执法监管,及时查处违法行为,确保城区无垃圾乱堆放现象。

吴家岙隧道中导洞贯通



吴家岙隧道效果图

中导洞的贯通为主洞施工奠定了坚实基础,预计年内将实现主洞

双洞贯通。该隧道建成后将显著提升城区路网通行效率,促进周

边居民区、商业区及旅游资源的互联互通。

长眠六横半世纪,英魂终归故里

一家人守护58载圆了烈士“回家”梦

本报讯(通讯员 陈诗逸 盛锡浩)3月21日,在六横长眠58年的倪文虎烈士,在亲属陪同下迁葬至杭州南山陵园烈士公墓,完成了跨越半个世纪的归乡之旅。

“盼了几十年,终于能接舅舅‘回家’了。”当天清晨,倪文虎烈士的大外甥吕友根手捧遗像,眼眶湿润:“感谢杭州、舟山两地退役军人事务部门和六横镇乡亲,圆了我们全家心愿。”小湖村村民郑月亚一家与烈士亲属肃立墓前,目送英魂归乡。

区人,1961年入伍,1964年入党,生前任中国人民解放军6366部队排长。1967年3月17日,他在六横进行国防施工中牺牲,年仅25岁,后安葬于小湖村。倪文虎生前曾借住于村民郑月亚家中,他牺牲后,郑家三代人践行“一辈子守好这座墓”的誓言,58年如一日守护墓园。

“倪排长是个好人,他为了六横的建设献出了生命,我们不能忘了他。”郑月亚回忆道,“他生前总是笑呵呵的,对人特别和善。”郑月亚的母亲李香莲在世时,每逢重要

节日都会到烈士墓前祭扫;后来,郑月亚、郑月球姐妹接过守护的接力棒,一家人用行动诠释了无声的承诺。

得知烈士亲属迁墓意愿后,杭、舟两地退役军人事务部门迅速联动,依据相关法律法规,决定将倪文虎烈士墓迁回原籍地安葬。迁葬仪式上,两地干部、亲属、村民代表集体默哀,灵柩覆盖国旗,护送英魂归乡。

“舅舅牺牲时未婚,我们外甥就是他最亲的后人。”吕友根感慨,“从前交通不便难以前来,多亏郑

家几代悉心照料。如今舅舅落叶归根,我们安心了。”

目送灵车远去,郑月亚姐妹潸然泪下,“倪排长,58年了,一路走好……”此前,郑月亚特至母亲坟前告慰:“妈,我们终于完成了您的嘱托。”

杭州市上城区退役军人事务局副局长肖宇光表示,倪文虎是今年首位归葬杭州的烈士,其骨灰安葬仪式将于近期举行。“我们诚邀郑月亚一家共同见证最后一程,为这场跨越半世纪的守护画上圆满句号。”

